

迈向全面小康这五年

高水平开放助推高质量发展

始终站在开放前沿的江苏，5年来坚持新发展理念，以“一带一路”交汇点建设为总揽，稳规模、优结构、转动力，积极推动全方位高水平对外开放，努力率先建成开放强省。

新优势，外贸外资稳量提质

对外经贸活动好戏连台。今年10月，苏港联席会议第八次会议举行，双方将加强新贸易方式、新业态合作；11月，新加坡-江苏合作理事会第十四次会议召开，双方在打造高水平对外开放新高地上更加紧密合作；12月，第十二届中国（江苏）企业跨国投资研讨会召开，聚焦“后疫情背景下‘走出去’的新机遇和挑战”。

同时，江苏进出口规模连续17年居中国第二位，贸易结构持续优化。2019年江苏省货物进出口43379.7亿元，与2016年相比，4年间年均增幅3.6%；一般贸易进出口占比首次过半，达51.6%，较“十二五”末提升7.8个百分点。2019年，服务贸易进出口占江苏对外贸易比重为8.0%，其中，知识密集型服务贸易进出口占比44.5%，较“十二五”末提升19.2个百分点；服务外包离岸执行额连续11年

保持领先；技术贸易进出口占中国比重达9.1%，位居第四。

“十三五”以来，江苏实际使用外资保持中国领先，2016年-2019年，累计实际使用外资规模突破1000亿美元，提前实现“十三五”规划目标。外资总部加速集聚。近日，36家企业被认定为江苏第十一批跨国公司地区总部和功能性机构。截至目前，江苏共分11个批次累计认定295家跨国公司地区总部和功能性机构。作为苏州工业园区总部经济的重大项目——苏州自贸商务中心开工。

新动力，制度创新不断突破

中国自贸试验区高质量发展现场会在江苏自贸试验区苏州片区召开。江苏自贸试验区设立一年多来，先后实施中国和江苏省首创改革举措60余项，总结形成115项制度创新经验成果，首批20项改革试点经验和20个创新实践案例在该省复制推广。

自贸试验区的核心是制度创新。为赋予自贸试验区更大改革自主权，江苏省政府赋予中国（江苏）自由贸易试验区第一批省管理事项273项。后又出台《关于

支持中国（江苏）自由贸易试验区高质量发展的若干意见》，涵盖7个方面30条主要政策举措，紧扣企业发展实际诉求，力求在制度创新方面有所突破。

作为开放型经济主阵地的开发区也在不断创新。近日，江苏出台《关于推进全省经济开发区创新提升打造改革开放新高地的实施意见》，涵盖高水平推进开放合作、深化体制机制改革、推动产业转型升级等5个方面，进一步彰显开放底色、激发改革活力、强化创新驱动、注重分类指导，推动江苏经济开发区高质量发展。

“十三五”期间，江苏省级以上开发区达到158家。其中，国家级开发区43家，包括国家级经开区26家，数量保持中国领先。各级开发区创造了江苏省1/2的地区生产总值、1/2的地方公共预算收入，完成了该省4/5的进出口总额，吸纳了4/5的实际使用外资，成为江苏对外开放和经济社会发展的重要载体。

区域评估，是江苏为进一步优化营商环境而率先开展的一项探索创新，目前，这项工作机制已覆盖该省158家省级及以上开发区。部分开发区已分步实

现工程建设项目审批在评估事项、应用流程和审批程序等3个方面“能简尽简”。

新格局，“走出去”拓展朋友圈

中阿（联酋）产能合作示范园管理服务分中心已投入运营，中阿产能合作示范园定制化厂房项目一期厂房钢结构主

体工程全面封顶。

改变招商方式和招商思路，一批项目在今年相继落户中阿产能合作示范园。截至9月，园区已接触有意向的企业800多家，与其中60家企业进行多轮深入对接，与20余家企业签署投资框架协议，与8家企业正式签署土地租赁协议。 文 邵生余 丁茜茜



江苏今年已完成超10万户农房改善建设任务。江苏各地在建成一大批高品质新型农村社区的同时，初步探索出一条以农房改善为切入口、推动乡村建设水平提升、促进乡村综合发展的现实路径。图为航拍的盐城市盐渎街道花吉村。



“我眼中的全面小康”大型全媒体视觉采风活动——走进常州市武进区湖塘镇，30多位来自中国国家、省、市媒体的摄影记者与摄影师走进湖塘科技产业园、新时代文明实践所、社区卫生服务站等，用相机多维呈现幸福湖塘人的小康图景。图为武进新天地广场鸟瞰。

昆山：小康样本激情“勾画”现代化

中国信息协会信息化发展研究院等单位12月初联合发布了中国“全面建成小康社会指数”。其中，在“2020中国县级市全面小康指数前100名”榜单中，昆山位居第一名，彰显昆山小康成色之足、质量之高。

发力科创，为高水平小康构筑“硬实力”

早在2005年，昆山就率先实现了江苏省定小康标准，并在当年首次登顶中国百强县之首，此后连续16年“霸榜”。以不到万分之一的土地，聚集了千分之五的外资，创造了中国百分之二的进出口……如今，昆山已成为中国首个地区生产总值超4000亿元、地方一般公共预算收入超400亿元的县级市。

今年以来，昆山逆势跑出“加速度”，科创之城建设取得重大进展，显示出强大的发展韧性。星巴克中国咖啡创新产业园在昆山开发区破土动工，标志着星巴克在美国以外产能最大的烘焙工厂启动建设。不仅是星巴克，今年以来，昆山有多个重大创新

项目增资或签约落户：投资7.9亿元的迈胜质子医疗产业化基地建设启动，将实现精准放疗设备自主可控，2020年中国重点工业投资项目中科可控建成启用智能化产线，并发布了首台“SUMA苏梦”高端服务器；落户27年的富士康，再投10.08亿美元5G毫米波连接器项目，预计实现年产值100亿元……

制度创新，为包容式增长提供“软支撑”

鸿准精密模具（昆山）有限公司产品制程技术课长徐维贵，是8年前的首届江苏技能状元大赛中的“江苏省技能状元”。这个一毕业就来到昆山扎根的湖南小伙，相继获得了“全国劳动模范”“江苏工匠”“江苏省青年岗位能手”“苏州时代工匠”等一系列荣誉。他直言，“包容的昆山给了我太多惊喜。”

如今的昆山，300万新老昆山人在这里“安居”和“乐业”。“昆山确保外来人口除充分享有平等的教育机会外，还充分享受退休、医疗和其他社会保障体系，并与当地人口拥有同样的享受公共服务的权利。”这一段话，是联合国

人居署对昆山的获奖评语。

2004年3月，昆山率先实施农村基本医疗保险，实现农村医疗保险全覆盖，31万农民可以和城里人一样刷卡看病。此后，率先实施城乡养老保险和医疗保险并轨、率先在低保政策上实行城乡统一标准、坚持把80%以上的公共财政支出用于民生领域……

2019年，昆山居民人均可支配收入达59735元，连续多年跑赢GDP增长速度，群众安全感满意度达98.7%，创历史新高。

矢志探索，为现代化试点树立“新标杆”

按照“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念要求，量化了昆山未来三年的重点发展目标，并按年度分解任务，列出责任部门。

去年5月，昆山成为江苏6个开展现代化试点区域之一，围绕“经济现代化、民主法治现代化、文化发展现代化、社会发展现代化、生态文明现代化和人的现代化”六大方面，以系统化思维扎实推进“补短板、补弱项、强弱项”工作，让发展更平衡更充分。 文 潘朝辉

“同乐江苏”大运河非遗分享荟在宁举办

2020“同乐江苏”大运河非遗分享荟18日下午在南京举行。来自英国、俄罗斯、拉脱维亚、乌克兰、巴西、叙利亚、津巴布韦等20多个国家的朋友齐聚一堂，分享了他们和大运河的故事。

来自巴西的费尔南多和来自俄罗斯的小龙女合唱《我在运河等你来》，包含了他们对运河的深情。天下的水都是相通的。费尔南多的祖国巴西，是亚

马逊河流经之地，他每次回家都会去那里划船泛舟；小龙女的祖国俄罗斯，隔黑龙江与中国相望，是中国一衣带水的友邻。

来到现场的外国朋友，有些还跟随“发现江苏”活动的脚步，在南京、苏州、扬州等地深入体验了江苏风情、运河文化，并将感悟搬上“同乐江苏”的舞台。

文 付岩岩 罗雅丽



大运河扬州段素有“黄金水道”之称，随着年底企业生产需求增多，大批量煤炭、钢材等物资源源不断通过大运河运输。图为冬日里，运河上运输物资的船舶川流不息，呈现一派繁忙景象。

江浙联手打造环太湖“四好农村路”风光带

环太湖“四好农村路”一体化建设全国示范路日前在苏州签约。江浙两省的苏州、无锡、常州、湖州四市交通部门代表签署了《环太湖“四好农村路”一体化建设全国示范路框架协议》。根据协议，四市将携手把环太湖农村公路打造成为全国唯一、独

具魅力、引领示范的环太湖“四好农村路”风光带。

环太湖公路由江苏、浙江两省合作修建，全长约416.2公里，江苏境内约364.6公里（其中苏州286公里），浙江境内约51.6公里。

框架协议提出，环太湖沿线两省四

市成立一体化发展创建联盟，依托环太湖丰富的自然、人文资源优势，全面提升环太湖公路的建设、养护、管理和运营水平，并融入历史文化、地域文化、旅游文化、行业文化、红色文化五种文化，打造“太湖风景线”品牌。 文 梅剑飞

无锡全面取消人才落户限制

修订版《无锡市户籍准入登记规定》日前实施。新政进一步放宽了户籍准入条件，全面取消高校和职业院校毕业生、留学回国人员、技术工人等群体的落户限制，向学历型、技能型人才敞开落户大门。

此次全新修改完善的《无锡市户籍准入登记规定》，全面取消了江阴、宜兴行政区域内的落户限制，实行以合法稳定住所或合法稳定就业为基础的户口迁移制度，为探索建立经常居住地登记户口制度积累经验；全面取消高校和职业院校毕业生、留学回国人员、技术工人等群体的落户限

制，相关人员只要在无锡有合法稳定住所（含租赁）或者合法稳定就业并参加社保，即可申请落户；取消原购房落户的房屋面积限制和参加城镇社会保险、申领（签注）江苏省居住证的相关年限要求。

此外，无锡还调整放宽了参军进入城市人口、新生代农民工、在城镇就业居住和举家迁徙的农业转移人口等来锡就业人群的落户条件，相关人员在无锡有合法稳定住所（含租赁）、合法稳定就业并依法缴纳社保满2年，即可申请落户，以此吸引更多劳动者来无锡就业。

为落实长三角一体化发展战略，无锡还明确相关户籍准入年限实行城市群之间互认，推动长三角区域户籍管理一体化运作。 文 马薇

南通打造长三角创新示范城区

南通创新区金融商务、企业总部两大中心日前奠基。总投资39.5亿元的7个项目集中开工，标志着南通创新区高质量发展又迈出重要一步。

南通创新区按照城市新中心的定位，加快建设科技创新、金融商务、企业总部中心，努力打造长三角区域创新示范城区。据悉，金融商务中心将集聚银行、证券公司、保险公司、基金管理公司等金融机构南通地区总部，企业总部中心重点瞄准大型企业功能总部和区域总部、跨国公司功能总部、独角兽企业等，打造总部经济聚集区。项目建成后，将有利于进一步完善创新区功能，吸引高端人才集聚，为南通打造江苏新增长极注入强劲动能。 文 俞圣彤



长三角一体化